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Aufgabe 1: Um den Sonnenschirm aufzuspannen (auf der

nchenstehenden Abb. 1st nur die rechte Hilfte des Sonnenschirms

dargestellt), wird die Schiebehiilse A mit der konstanten

Geschwindigkeit v, nach oben bewegt. Dic Stange CD dreht sich in der

Ebene der Zeichnung um das Gelenk C. »

Man bestimme fir die skizzierte Lage:

1. die Winkelgeschwindigkeit der Stangen AB und CD und die
Geschwindigkeit des Punktes D;  £ozp = 8~ 7

2. die Winkelbeschleunigung der Stange CD und dic Beschleunigung

des Punktes D. 2,1"24‘% ‘9(6.21 -_:_.?{?1(-7{]."2.

Gepeben: va=4m/s; hy =04 m; h =06m; b =08 m.
Fir den Fall emner zeichnenschen Losung: . = s
ne oy =764

2 2
m, -_0,2—’"—; m, :ﬂ‘jm!‘s ;m, =]'.H..!_jlr_s._

cmi, cm, cht

Aufgabe 2: Eine Filhrungsscheibe der Masse m, dreht in
horizontaler Ebene mit konstanter Winkelgeschwindigkeit
. Im Punkt B des Scheibenrandes ist eine masselose
Stange drehbar gelagert, an deren Ende die Punktmasse
m cine beschleunigte Drehbewegung ausfiihrt. Die
augenblickliche Winkelgeschwindigkeit der Stange ist @,
und thre Winkelbeschleunigung betriigt a;. Die
Fithrungsscheibe wird vom Antricbsmoment M,
angetricben, dic Stange — vom Antrichsmoment M.

1. Wie grob sind dic Absolutgeschwindigkeit und
Absolutbeschleunigung der Punktmasse m?
2. Welches Antriehsmoment M, muss m der skizzierien

Position des Systems aufgebracht werden? Gegeben: @, =245 ; an=1,5 o gt
3. Welches Antnebsmoment My 1st im Punkt B R=10mb= ;:. 5 lTI? m; = 10kg; m=2kg.

aufzubringen?
4. Wie grob sind dic Auflagekrifte im Gelenk B?

Z;:{’r == ’j‘;/ ffﬂf{;‘; ( Bitte wenden ]
Aty = 267 Ut =750

?T&O?:fﬁm’ Moy B mAFE YA

ATy = & TV




i

Aufgabe 3: Eine im Punkt A drehbar gelagerte Kreisscheibe 1
(Radius R, Massentrigheitsmoment J;) wird durch ein Moment
M, angetricben und ist wie skizziert durch ein undehnbares
masseloses Seil mit der Kreisscheibe 2 (Radius r, Masse m;)
verbunden.

1. Bestimmen Sie die absolute Schwerpunktbeschleunigung der
Kreisscheibe 2.

2. Wie groB muss M, mindestens sein, damit der Schwerpunkt
der Kreisscheibe 2 nach oben beschleunigt wird?

Gogin:| 0= ~Z6 T2 M =774 SEA

m; =20 kg; R=0,6m, r =0,3m; J, = 1, 8kgm";
M, =20 Nm.

Aufgabe 4: Ein Wagen der Masse my, ist auf horizontaler Bahn
reibungsfrer verschiebbar. Dic Kreisscheibe (Masse m; . Radius
r) ist iiber ¢ine Feder (Federkonstante ¢) und einen
geschwindigkeitsproportionalen Dampfer (Dampfungskonstante
k) mit dem Wagen verbunden und kann auf thm die
Abrollbewegungen ausfithren. Durch diesen elastischen Verbund
ist das skizzierte System schwingungsfigig. Durch die
ausreichende Haftreibung an der Kontaktstelle zwischen der
Kreisscheibe und dem Wagen rollt die Kreisscheibe ohne zu

leiten. S i
gl:ltﬂl‘j %’:_j’d‘ .:?

1. Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenz @y, der gediimpfien
Schwingungen.

2. Wic groB darf dic Schwertpunktbeschleunigung der my= 10kg, my=20kg; r=0,4 m;

c= 150 N/m; k=20kg/s; p,=04.

Kreisscheibe sein, damit zwischen der Kreisscheibe und dem

; 0 fP
Wagen kein Schlupf entsteht? A’; - 7—; ffﬁf;{ z

Aufgabe 5: Uber dic Walze 1 mit dem Massentrigheitsmoment
Jy und der Masse my, sind zweir Seile geschlungen. An einem Seil
ist wie skizziert die Punktmasse m; befestigt. Das zweite Seil ist
um die Kreisscheibe 3 (Masse m;y, Radius r) gefihrt. An der
Kreisscheibe 3 ist einc Feder (Federkonstante ¢) und an der
Walze - cin Dampfer mit der Dampfungskonstante k befestigt.
Das System erfihrt eine harmonische Wegerregung u(t) =
u,*sin{et) und schwingt mit kleiner Amplitude um die statische
Ruhelage, die in der Abbildung dargestellt ist.

Gegeben: my = 10 kg, me=4 kg, my=8kg; R=04 m;
r=02m; J,=224kem’;c=12kN/m; k=90kg/s,
wu=00lmo=3s"

Man bestimme:

1. dic Bewegungsgleichung des Systems (Dgl.);

2. die Kreisfrequenz wy der gediampfien Schwingungen;

2. die Schwingungsamplitude der Punkimasse 2 im
cingeschwungenen Zustand.

M/:'zﬁf_rm-’? &:/ﬂn,r: é{"ﬁfﬁ'ﬁ; -
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Aufgabe 1: Die skizzierte Walze rollt auf der

horizontalen Unterlage. Der Schwerpunkt S bewegt sich

mit der konstanten Geschwindigkeit vg. Im Punkt B der

Walze ist gelenkig ein Stab der Liinge b befestigt. Der

Punkt C des Stabes befindet sich in einer horizontalen

Fithrung.

Man bestimme fiir die skizzierte Lage:

I. die Geschwindigkeit des Punktes C und die
Winkelgeschwindigkeit des Stabes BC;

2. die Beschleunigung des Punktes C und die Fiir den Fall einer zeichnerischen Lisung:

Winkelbeschleunigung des Stabes BC. m mls -~
m=01—;m =1—: ;m, =10
Gegeben: ve=2m/s; R=04m;r =02m; b =08 m cm, cm, cm,

U =422 44 =S50

Aufgabe 2: Das skizzierte System besteht aus einem in A

drehbar gelagertem Rohr (Masse m,. Massentriigheits-

moment J,), einem Gleitstein B (Punktmasse m;) und

einer masselosen Stange. Der Gleitstein bewegt sich

reibungsfrei in dem Rohr. Die Stange ist gelenkig mit dem

Gleitstein verbunden, sie bewegt sich geradlinig und hat

momentan die Geschwindigkeit vp und die Beschleuni-

oung ag.

Man bestimme

I. die Relativgeschwindigkeit des Gleitsteins und die
Winkelgeschwindigkeit des Rohres.

2. die Relativbeschleunigung des Gleitsteins und die
Winkelbeschleunigung des Rohres;

3. die Normalkraft vom Gleitstein auf das Rohr.

Gegeben: vg=5m/s ; re=03 m;b=05m; f = 30%

ag =50 m/s’; m; = 10 kg; m; = | kg; Js = 0,3 kgm?. _ P
ool = 02,82
a-{{_}p: _?(,_5“'4*—‘"7
1. 2. 3. 4, 5. z MNote: L
19 | 20 19 | 21 21 | 100 Gpor = 5 A GE /‘L

( Bitte wenden !)

Az = 722852
P = 46T
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Aufgabe 3: Der Balken 2 (Masse m3, Linge [) wird von den beiden Seilen 3 und 4 im
Ruhezustand gehalten. Das Seil 3 ist iiber eine Rolle gefiihrt und trigt die Masse m;. Zur Zeit
t = 0 wird das Seil 4 gekappt, das System setzt sich in Bewegung. Die Seilgewichte und die
Rollenmasse sind als vernachlissigbar klein anzusehen.
lg
[

Gegeben:
| i i T ETETEETT i T ETr, |

m; =10kg, m;=20kg,[=12m
2

o

4

Gesucht sind fiir die skizzierte Lage nach
Kappen des Seils:

a) Beschleunigung der Masse 1

b) Winkelbeschleunigung des Balkens 2
c) Seilkraft S3

A, =~J2P5L oG =TL I S = s

Aufgabe 4: Uber eine Walze (Massentriigheits-
moment .J;, Masse m) ist ein Seil geschlungen.
Das Seil ist wie skizziert mit einem System von ”,g
Federn verbunden, eine davon ist eine Blatifeder
(Biegesteifigkeit EL, Linge b). Am Mittelpunkt
der Walze ist ein geschwindigkeitsproportionaler k
Diimpfer (Dimpfungskonstante k) angeschlossen. M
Die Walze schwingt mit kleiner Amplitude ohne )
zu gleiten (reines Rollen) um die dargestellte
Lage.
Zu ermitteln sind:
1. die Federkonstante ¢g,. der Ersatzfeder;
2. die Differentialgleichung der gedimpften Schwingung;
3. die Dimpfungskonstante k, wenn die Amplituden zweier aufeinanderfolgender
Schwingungsmaxima X, und x,; bekannt sind; = o A
4. die Eigenkreisfrequenz der gedimpften Schwingung. e = ,.;2_5_7;

Gegeben: m=10kg; b=03m; R=04m;r=02m; J, =26 I-cgrnz; EI = 0,9 Nm®; ¢= 300 N/m;
Xmi = 12 mm; Xz = 2 mm.

o /€ s —r
f =72l y KL alp=LG804

Aufgabe 5: Das skizzierte schwingungsfihige System
besteht aus einer Walze (Masse m,, Massentrigheits- rmamm
moment J;), einer Masse m,, einer Feder ¢ und einem J
Dimpfer k. Der Haftreibungskoeffizient py zwischen
Unterlage und Walze sei hinreichend groB (Reines
Rollen). Die Masse m; erfihrt eine harmonische =
Krafterregung F(t) = F,*sin(ot)
Man bestimme: m,
1.) die Bewegungsgleichung des Systems (Dgl.) fiir Lol
kleine Schwingungen um die stat. Ruhelage; l Fit)
2.) die Schwingungsamplitude der Masse m; im // )// /
eingeschwungenen Zustand.
Gegeben: r=0.2 m; R=03 m;: m, = 10 kg; m; =2 kg; J, = 0.4 kgm?; ¢ = 500 N/m: k = 40 kg/s;
Fo=6N;@=65".
Y = L7 S %

P L7 L
.,
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Aufgabe 1: Das skizzierte Getrieche
wird im Punkt A mit der konstanten
Drehzahl ny, angetricben. Die Stiibe
BC. BD und CD bilden eine starre
Scheibe.

Man bestimme fiir die skizzierte

Lage:

1. die Geschwindigkeit und die
Beschleunigung der Punkte C, D
und E;

2. die Winkelgeschwindigkeit und
die Winkelbeschleunigung der
starren Scheibe BCD.

Gegeben: n,=285 min; r =3 0cm;
h =4 5em; BC =BD = CD = 9,0cm;
DE = 5.0cm; @=45°.

; . : cm
Fiir den Fall einer zeichnerischen Losung: m, = 1——
) O

sich in horizontaler Richtung reibungsfrei
bewegen kann, ist in seinem Schwerpunkt S ein o "J("""—"|
masseloser Stab der Lange r angebracht. Am
Ende des Stabes ist eine Punktmasse m befestigt. ©,, M,
Der Stab ist in S drehbar gelagert und wird durch
ein Antricbsmoment M, mit der konstanten
Winkelgeschwindigkeit o, bewegt.

Aufgabe 2: Auf einem Wagen (Masse m,), der "". Y Jlg

Man bestimme fiir die dargestellte Lage:

1. die Bahnbeschleumgung a, des Wagens;
2. das momentane Antriecbsmoment M,;

3. die Auflagerkrifte im Punkt S.

Gegeben: r = 0.4m; m, =5 s7; my=20 kg; m = 5 kg; B =30" gt

Bitte wenden



Aufgabe 3: Auf einem reibungsfrei gleitenden
Schlitten (Masse my, Linge 2b) rollt eine
Kreisscheibe (Masse m», Radius R). Die Haftreibung
zwischen der Kreisscheibe und dem Schlitten ist

X2

X4

ausreichend groB. Der Schwerpunkt S der Scheibe ist
durch ein Seil iiber eine masselose Umlenkrolle mit
einem Quader (Masse m,) verbunden. Zur Zeitt =0
15t das System in Ruhe und Schwerpunkte von
Schlitten (S;) und Kreisscheibe (S) liegen genau
iibereinander.
1. Wie grob sind die Beschleunigung a, des
Kreisscheibenschwerpunktes und die
Beschleunigung a,; des Schiittens?

iz

N

2. Zu welchem Zeitpunkt t* befindet sich der r=04m;b=05m

Mittelpunkt der Scheibe genan aber der Kante

2, :g;ﬁ% a,=2F3

Gegeben: my=m;=2m; m,=m; m=5 kg;

¥ ;
des Schlittens? A =75 ¢

Aufgabe 4. Das skizzierte schwingungsfihige System besteht aus einer
drehbar gelagerten Kreisscheibe (Masse my, Radius R), einem Dampfer
(k), zwei Fedemn (c; und c;) und einer Masse my, die in emer Fihrung
reibungslos gleiten kann, Das System schwingt mit kleiner Amplitude um
die statische Ruhelage, die in der Abbildung dargestellt ist. Zu ermitteln

sind:

1. die Bewegungsgleichung des Systems (Dgl);
2. die Eigenkreisfrequenz wy der gedampften Schwingungen

Gegeben: my = 10kg, me =20kg; k= 16 kg/s;
R=04m; ¢;=120N/m; ¢; =60 N/m

’“/‘/{,@/ = c:n(:?/ S e
Coree =720 % a4p=fTEs"T
D vy = B OG7 vt

Aufgabe 5: Uber eine Walze (Massentrigheitsmoment J,,
Masse m) sind zwei Seile  geschlungen. Ein Seil ist an emer
Decke befestigt, das zweite Seil 1st wie skizziert mit einem
System von Federn verbunden, eine davon ist eme Blattfeder
{Biegesteifigkeit EI, Lange b). Am Mittelpunkt der Walze ist ein
geschwindigkentsproportionaler Dampfer (Dampfungskonstante
k) angeschlossen. Die Walze erfahrt eine harmonische Anregung
durch ein Moment M (F} =M, Siﬂ{fm’) und schwingt mit kleiner

Amplitude um dic statische Ruhelage. Zu ermitteln sind;
1. die Federkonstante c... der Ersatzfeder
2. die Eigenkreisfrequenz der gediimpfien Schwingung o,
3. der max Drechwinkel der Walze

Gegeben: m=5kg:b=05m;, R=04m; r=02m;
Juo=10 lqgmg; EI =125 Nm"; k=24 Ns/m; ¢= 200 N/m;
®=272"f5; M,=%6Nm.
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